

ФЕНОМЕН ПОПУЛЯРНОСТИ «АУМ СИНРИКЁ»* В РОССИИ

Алтайский государственный медицинский университет, г. Барнаул

Дорцвейлер Альберт Александрович

Научный руководитель: Аюпов Тимур Маратович, заведующий кафедрой истории АГМУ, к. ист. н., старший научный сотрудник. SPIN-код: 1423-7062.

E-mail: k-istor@asmu.ru

Ключевые слова: религиозный терроризм, секта, адепты, Аум Синрикё

Актуальность. В современном мире вопрос терроризма стоит как никогда остро. Наиболее опасной и распространенной его формой является религиозный терроризм, так как в его основе лежит вероисповедание, как правило, определяющее мировоззрение адептов религиозного течения. В таком случае «послание» сверхъестественных сил будет более весомым для члена религиозной общины, нежели закон или общечеловеческие ценности. Религиозная организация «Аум Синрикё» в 90-е годы была известна во всем мире, но наибольшую популярность имела в Японии и России. Она же и организовала один из самых трагических терактов. Изучение феномена популярности этой секты позволит приблизиться к пониманию причин возникновения подобных организаций и привлекательности их для возможных адептов.

Цель: изучить феномен популярности секты «Аум Синрикё» в России, отталкиваясь от истории создания данной организации, особенностей вероучения и организационной структуры в России.

Материал и методы

1. Сбор, анализ и обработка информации, которая содержится в различных источниках.
2. Поиск и изучение специальной литературы по данной теме.
3. Обработка полученных результатов исследования.

* Деятельность организации запрещена на территории РФ

Результаты. При написании работы проводился анализ различных литературных и новостных источников, изучена история появления организации «Аум Синрикё» и их идеологическая составляющая. Отмечена связь вероучения данной секты сразу с несколькими крупными мировыми религиями (буддизм, христианство), проанализирован образ жизни адептов «Аум Синрикё», выявлен тоталитарный характер секты и радикальная идеология данной организации.

Обозначен период появления «Аум Синрикё» в России, изучена их деятельность на территории государства, а также причины столь быстрого и активного развития в России: Сёко Асахара, основатель данной секты, заручился поддержкой представителей российского правительства и ведущих компаний. В ходе исследования выявлены способы информационного воздействия российского подразделения секты на граждан. Число адептов в России в разы превышало число японских последователей, что было обусловлено кризисным периодом в стране и желанием россиян обрести новую идеологию. Уточнены источники финансирования и связь с японским подразделением. Отмечена заинтересованность «Аум Синрикё» в оборонной промышленности России, ведение переговоров с государством на этот счет и результаты данного диалога. Изучены методы борьбы скептически настроенных россиян с данной организацией и промежуточные итоги их работы по продвижению идеи запрета и ограничения деятельности «Аум Синрикё».

Определено влияние теракта, организованного адептами «Аум Синрикё» в токийском метро, на деятельность секты в России. Судебные процессы в России относительно «Аум Синрикё» имели длительный характер, так как в большинстве случаев обвинения были эфемерны. Секта на территории страны существовала длительное время нелегально, и лишь в 2016 году деятельность ее была официально запрещена.

Заключение. Радикальные религиозные течения появляются на фоне нестабильной политической и экономической обстановки в государстве, примером тому стала «Аум Синрикё», которая получила большую популярность в России, несмотря на значительную разницу японского и российского менталитетов. Стремление людей к «спасению души», которое Асахара обещал всем своим адептам, было обусловлено разрушенной идеологией и неясным будущим. Открывшаяся свобода позволяла обосноваться на территории России различным религиозным культам, ведь они дарили обществу идею, которая была крайне необходима для построения нового мира. Наиболее активно действовала «Аум Синрикё», привлекая молодых людей совершенно новым учением, которое смотрелось наиболее выигрышно в сравнении с тем, что предлагала РПЦ, только отходившая от советских ограничений. Наше общество привыкло справляться с различными трудностями и лишениями, которые якобы всегда предшествуют светлому будущему, потому ограничения и в какой-то момент даже откровенные издевательства над адептами не препятствовали стремлению людей следовать учению Сёко Асахары. Активное финансирование и поддержка со стороны государства и крупных СМИ только укрепили положение данной организации на религиозной и идеологической арене новой России.

Список литературы:

1. Современная религиозная жизнь России. Опыт систематического описания. – М., 2005. – 464 С.
2. Музафарова Н.И. История религий. Ростов, 2004. – 320 с.
3. Шавырина А.: Опасные психокульты и секты. Вся правда о манипуляциях сознанием. М, 2023.
4. Aum Shinrikyo Anime (Chouetsu Sekai - Episode 1: Levitation) [English subtitles] (<https://www.youtube.com/>).

Как цитировать:

Дорцвейлер А. А. Феномен популярности «Аум Синрикё» в России. *Scientist (Russia)*. 2024; 4 (30): 41-43.
